

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Довжик Натальи Родионовны на тему: «Национальная безопасность Польши в контексте евроатлантического сотрудничества (1990-2016 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 – История международных отношений и внешней политики

Актуальность темы исследования обусловлена геополитическим положением Республики Польша в системе евроатлантической безопасности. Страна является важным региональным актором в Центрально-Восточной Европе, одним из ведущих региональных оппонентов России. Польша – самый крупнейший региональный игрок в Восточной Европе, представляющий интересы ЕС и НАТО, она имеет общую границу с Россией.

Нынешнее правительство Польши придерживается проамериканского и проатлантического курса внешней политики. В свою очередь Президент США Д. Трамп подтвердил ту роль, которую США придают Польше в системе НАТО. Он обещал обеспечить доступ к альтернативным источникам энергии, чтобы «Польша и ее соседи больше не были заложниками единственного поставщика энергоресурсов». В основе нынешней польской внешней политики – создание собственной зоны влияния в Восточной Европе через укрепление параметров территориальной обороны. Эта доктрина предусматривает расширение влияния Польши на страны постсоветского пространства с центром принятия решений в Варшаве.

Научная новизна исследования предопределена комплексным характером работы, изучением становления Польши как крупного регионального актора, члена НАТО и ЕС. Автор заключает, что Польша с вступлением в НАТО и Европейский союз делегировала значительную часть своего суверенитета международным организациям, но она отстаивает собственные национальные глобальные и региональные интересы как в рамках НАТО и ЕС, так и через позиционирование своих интересов на уровне субрегиональных организаций и Европейской политики соседства.

При этом польское руководство будет использовать потенциал и ресурсы ЕС и НАТО, сочетать союзные и собственные национальные интересы.

К регионам, находящимся между Россией, с одной стороны, и НАТО, и Европейским союзом, с другой, приемлемо определение: европейская «серая зона» безопасности. В ней сталкиваются глобальные и региональные амбиции государств разного политического, военного и экономического веса, которые провоцируют пространства неурегулированных конфликтов. Они могут выйти за пределы региона и повлиять на глобальный баланс сил.

Всё это подтверждает актуальность исследования и его необходимость. Оно имеет важную теоретическую и практическую значимость.

Основные положения работы отражены в публикациях объемом 5 п. л.

Работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Её автор, **Довжик Наталья Родионовна** заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 – история международных отношений и внешней политики.

Ведущий научный сотрудник Института научной информации по общественным наукам Российской Академии наук (ИНИОН РАН), доктор исторических наук

Любин Валерий Петрович

Москва 117997, Нахимовский просп. 51/21. Тел. +7 (499) 124-28-83

E-mail: valerij.ljubin@gmail.com



24. 08. 2018г.